



A8

社会与法·特别策划

2023年12月25日 星期一

责任编辑 黄金红

周口晚报

这一年 我们如此走过

| 写在《周口晚报·社会与法》创办一周年之际

□记者 陈永团 任富强 窦娜 贾秋花

核心阅读

物换星移，光阴荏苒。

一年的时间，365天，近200个版面、数百篇（幅）新闻稿件（图片），《周口晚报·社会与法》走过了三年的历程。

一年来，我们坚持用新闻人的眼光关注社会热点和法治焦点，向社会播撒法治阳光。而今，走过了近50期的《周口晚报·社会与法》仍将坚守理想，继续为平安周口、法治周口建设摇旗呐喊！

关键词：平安周口

法治兴则市兴，法治强则市强。

2023年，平安周口建设取得了显著成效。一年来，周口坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面构建多元化矛盾纠纷排查化解体系，进一步畅通信访诉求表达渠道，从源头上杜绝了重大矛盾纠纷和风险隐患的发生，平安周口建设工作

成绩斐然。

一年来，《周口晚报·社会与法》以大篇幅、多触角报道平安周口建设工作，刊发新闻稿件100余篇，其中，5篇稿件参选河南省政法好新闻奖，50余篇原创稿件被周口市委政法委等政法机关官方微博转载，并受到政法机关有关领导的批示、点赞，为宣传平安周口、法治周口工作贡献了媒体力量。

妙手下好司法为民这盘棋

一年来，“庭审内外”版面通过“庭审执行”“以案释法”“身边的榜样”等多个栏目向群众进行普法宣传，取得了良好的社会效果。

关键词：便民法庭

挂上国徽，摆好桌椅，一个简易的巡回法庭就被“搬”进了乡村、社区……应时代之变、急人民之需，群众的需求在哪里，人民法庭的司法服务就送到哪里。周口市两级法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，以接地气的审判方式，把法庭“搬到”群众家门口。8月28日刊发的《法庭“搬”到群众家门口》一文，报道了法院开展巡回审判、群众“零距离”享受司法服务的典型做法，起到了“审理一案、教育一片”的效果。

一年来，周口市两级法院加大巡回审判力度，以公开宣判、送法下乡等形式不断扩大巡回审判的社会影响力，降低群众诉讼成本，实质化解群众纠纷，为司法工作赋能，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

关键词：以案释法

“以案释法”栏目充分发挥典型示范、案例指导在法治政府建设中的积极作用，向群众普及热点法律条文以及涉遗产继承、防范电信网络诈骗、反腐倡廉等知识，教育引导社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法

治环境。

该栏目自2022年12月开栏以来，记者精心筛选了司法实践中具有重大典型教育意义、社会关注度高的50多个典型案例作为释法重点，内容涉及经济诈骗案件、消费者维权案件、侵犯人身权利类案件等。这些生动鲜活的案例，深入浅出地向群众进行了普法教育，达到普及法律知识、弘扬法治精神、推进法治建设的目的。

关键词：一站式司法服务

周口市两级法院构建多元解纷新格局，切实把矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层，按下解纷“快捷键”，做实为民“大文章”，完善多元化纠纷解决机制，努力提升审判质效。

通过“庭审内外”版面刊发的《一面没见事情已办》《诉讼上“云端”司法“慧”群众》等稿件，广大群众了解到，周口市两级法院为主动适应社会矛盾的变化和要求，实现了网上立案、在线调解、在线庭审、电子送达等线上办理，极大地方便了当事人和律师，他们“只进一扇门、最多跑一次”，甚至足不出户就可以解决矛盾纠纷。丰富多样的诉讼服务方式、畅通的群众诉求表达渠道、高效便捷低成本低廉的矛盾纠纷化解模式，正在周口市两级法院的改革中成为现实图景。

书写高质量服务检察答卷

“检察之窗”围绕全市检察机关的重点工作进行报道，工作亮点纷呈，新闻策划做得有声有色，推出的“检察故事”“以案释法”等栏目，社会反响强烈，并得到了我市检察机关相关领导的高度评价。

关键词：加强未成年人保护

全市检察机关始终认真执行未成年人保护相关法律法规，坚持最有利于未成年人原则，自觉履行涉及未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能，全面构筑未成年人权益保护网。

《能动履职护航未成年人工作》《守护折翼天使》《用司法温暖呵护“少年的你”》《检察官倾心帮教“迷途少年”圆梦大学》《全市开展预防未成年人犯罪宣传活动》……一年来，记者采写相关稿件20余篇，从不同角度呈现了全市检察机关全方位保护未成年人权益的做法和成效。

关键词：守护碧水蓝天

我市检察机关深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，充分发挥“四大检察”职能作用高质量履职，努力做到惩治犯罪与修复生态、纠正违法与源头治理、维护公益与促进发展有机统一，全面加强生态环境司法保护。他们的先进经验与做法，经《周口晚报·社会与法》刊发，受到社会各界广泛好评。

全市检察机关紧盯沙颍河行洪安全和生态环境保护突出问题，在法治轨道上助推沙颍河流域保护，守护周口“黄金水道”安全。其中，淮阳区人民检察院以保护龙湖国家湿地公园为切入点，实行“专业化法律监督+社会化综合治理+恢复性司法实践+广泛性法治宣传”生态检察工作模式，记者抓住这一主题采写了多篇新闻性强、有较大影响力的新闻稿件，介绍了该院以“检察蓝”守护“生态绿”、为淮阳区生态环境高水平保护和经济高质量发展作出淮检贡献的有关情况。

正是一年好“枫警”

关键词：一村（格）一警

村村见警、格格有警，三川大地处处是“枫警”。全市公安机关大力实施“一村（格）一警”，是我市践行“枫桥经验”的具体实践。记者深入基层，镜头下的村警走街串巷，或帮群众找回走失老人，或调解邻里纠纷，或破获民生小案件，或上门为身体不便的群众办理身份证件……

“警方时空”版面上，“警察故事”“警民故事”“我为群众办实事”等一批冒着热气的新闻栏目，勾勒出三川大地“警民携手、共创平安”的生动画卷。

关键词：夏季行动

6月25日至9月底，周口警方开展的“夏季行动”圆满收官，以实战实效交上了一份平安答卷。“夏季行动”虽是阶段性战役，但影响深远，是2023年全市公安机关守护群众平安历程中浓重的一笔。3个月的时间里，记者采写了“夏季行动”中用心守护平安的派出所所长的点滴日常，采写了民警一线打击治理电信网络犯罪等新闻稿件

20多篇。

这20多篇新闻稿件反映的不只是全市公安干警奋战一线护民安的图景，更反映出广大群众对平安周口建设的理解与支持。一提起“夏季行动”，群众纷纷竖起大拇指说：“中！”

关键词：刑事档案

2023年1月9日，随着特别报道《豺狼的末日——周口1997年“10·18”特大抢劫银行案侦破始末》与大家见面，“刑事档案”栏目以回忆的手法向读者讲述发生在我市的一些具有影响力的刑事案件，以案为鉴，警示大家知敬畏、存戒惧、守底线，致敬一线公安民警不辞辛苦、勇于奉献、敢于斗争的牺牲精神。

一年来，11期“刑事档案”栏目如一部部精彩的警匪影片，如期呈现给群众，群众直呼“很过瘾”！下一步，记者将以此为鞭策，持续推出有影响、有深度、有警示和教育意义的稿件，敬请期待。③5